

马太福音系列讲道 100

祸哉

马太福音 23 章 13~36 节

维保罗牧师 2007 年 12 月 2 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 12 日

我今天会稍微换个方式，不是读整段经文，因为这段比较长，我们就分段来讲，试着解释一下。在开始讲道之前，我们先祷告，求神帮助我成为一个好老师和好传道人，也帮助你们做好的学生，使我们对神的认识是真实的，而不是错误的。因为如果有什么是我们必须正确理解的，那就是如何认识神，没有比这更重要的了。让我们祷告，求神帮助我们正确认识祂。

天父，我们祈求你帮助我们理解圣经的话语，因为这些话语是关于你的。求你赐给我们智慧，帮助我们在学习的同时，也能活出你的话，遵行你所吩咐我们去做的，特别是关于你自己的真理。奉耶稣的名祷告，阿们。

我们快到马太福音结尾了，虽然还有几章，但耶稣即将被钉十字架，而他在被钉之前，在这一章里八次用“祸哉”开头。这里的“祸哉”不是我们平时表示惊讶的“哇”，这是另一种“祸哉”，拼写是 w-o-e，意为“灾难”、“可怕”、“厄运”，和耶稣在登山宝训中说的“有福了”完全相反。祸哉就是“咒诅”，意味着灾难、恐怖、

噩梦，是坏事。

我们要特别注意的是，耶稣说“祸哉”的对象是那些本应教导别人认识神的人。起初我觉得这章节更适合对孩子讲道时换个题目，但后来我越想越觉得，这对孩子们来说更重要，因为你们未来一生都会听到别人告诉你们关于神的事情，你们必须有智慧，因为并不是所有告诉你们神的人都讲的是神的真理。你们需要能辨别真伪，分辨出真理。

这些人是神所呼召去传讲祂的人，他们被称为文士，就是那些把经文写下来的人，通常是研究圣经的；法利赛人，类似今天的牧师，像我现在做的事一样。作为一个牧师，我很认真地读这段经文，因为我不想耶稣对我说“祸哉”，我想确保我不是那样的人。你们从牧师那里学习，也要仔细听，千万不要让那些假牧师误导你们相信错误的神学，因为没有什么比这更糟的了。

这段经文是让我们知道，当有人对神说谎时我们该如何识别。第13节说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了。因为你们正当中人前把天国的门关了。自己不进去，正要进去的人，你们也不容他们进去。”这里耶稣称他们为“假冒为善的人”，这词大家都听过，尤其是不去教会的人，他们常说教会里全是假冒为善的人。有人说：“假冒为善的人站在你和神中间，到底谁离神更近？”我不确定这话是否完全正确，但听着挺有意思。

假冒为善的人并不是指会犯罪的人，因为每个人都会犯罪。若是这样，除了耶稣外，所有人都是假冒为善的。我们都犯过错，犯错后

应该悔改，尽力弥补，改变思想，改正行为。假冒为善的人是指假装自己是某种身份，但实际上不是。这个词源于戏剧，指演员戴面具假装成不是自己的角色。

在这层意义上，假冒为善并不严重，我的孩子们经常假装自己是王子、警察，但如果一个人真的想让别人相信他是警察，那就是假冒为善，甚至是犯罪行为。所以，假冒为善是指故意欺骗别人以为你是某种身份。

这些文士和法利赛人是假冒为善的人，他们假装相信神，假装相信圣经，假装关心神的子民，但实际上并不真心。因为人们信任他们，他们反而阻挡人们进天国，好像他们把通往天堂的门关上了。耶稣说，你们明明看到有人想进天国，你们却把门狠狠地关在他们脸前。

我们应该只相信那些帮助我们更好理解圣经，尤其是耶稣的人。这就是为什么你们要终身学习圣经，越学越懂，这样当有人站在讲台上讲经时，你们可以查圣经，分辨他说的是不是圣经的真理。只凭一个人在台上讲话而盲目相信是不明智的。

这些假冒为善的人毁坏了圣经的真理。他们说自己相信圣经，就是旧约，但他们却完全曲解了圣经的内容，甚至剥夺了经文中的知识。他们夺走了神的真理。

路加福音也有类似的记载，耶稣对律法师说：“你们有祸了！”那些人在当时是非常懂律法的人。耶稣说，你们夺走了知识的钥匙，自己不进去，还阻止别人进去。他们如何阻止人进天国呢？他们夺走了认识的钥匙，那认识的钥匙是什么？就是认识谁？他们没有把耶稣

告诉人。人们知道有个叫耶稣的人走在世上，但他们不愿意让人知道耶稣是神，是救主，是义人，是一切真理的源头。

耶稣自己也祷告过这件事，约翰福音 17 章 3 节说：“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。”耶稣为我们祷告，愿我们认识神。而这些假牧师却剥夺了人们认识耶稣的机会，因为他们不讲耶稣，不告诉人耶稣。

耶稣是开启天国之门的那一位，圣经说耶稣就是门。只有当我们因着神的恩典悔改，相信耶稣的名时，这扇门才会打开。神改变我们心，我们真心信耶稣，不是敷衍信一时，而是信到愿意改变行为，真正信靠。那才是信心，不是假信。

接着，耶稣反复说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！”祂强调他们吞吃寡妇的家产，假意长时间祷告，所以他们必受更重的审判。

这些人看起来很敬虔，祷告时间很长，好让别人夸赞：“哇，他祷告得多虔诚！”他们想借此显出自己的圣洁，但实际上，他们会趁机进入寡妇家中，剥削她们的财产。

他们把这些寡妇当成目标，抢夺她们的财物。你可能会想，神会因为他们的祷告而满意吗？不会。看看这些行为，谁会想到有人竟能做出如此恶劣的事？过去十八年来，我常去一个养老院，那儿大部分是寡妇，多是八九十岁的老太太，甚至还有一位已经 101 岁的佛罗伦萨。你知道吗？到如今，仍然有人想要夺取她们的财产。这实在太可怕了，而这些人竟然是自称为牧师的人。

更糟糕的是，他们常常通过电视或信件告诉这些老人，只要给他们捐钱，神就会更喜悦你，神会让你感觉好些。这样的骗局依然在继续，而神恨恶这些行为，这也是耶稣对他们说“将受更重的刑罚”的原因。你知道什么是被定罪吗？我们有时以为被定罪就是坐牢，其实耶稣说的定罪不是监狱，而是地狱。

耶稣特别保护寡妇，这些假冒为善的人在我们今天所读的经文中，滥用了神的名义来欺骗别人。他们亵渎了神的名，圣经说：“滥用神名的，神必不以为无罪。”神是慈爱的神，祂关心寡妇和孤儿。当有人冒用神的名义来剥削寡妇和孤儿，这人在神眼中是极其危险的。

接着耶稣说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了。因为你们走遍洋海陆地，勾引一个人入教。既入了教，却使他作地狱之子，比你们还加倍。”门徒指的是归入他们门下的信徒，也就是新信徒。耶稣这话说得很严厉，祂的怒气可想而知。

这些假牧师很努力地“传道”，拉人入教，但耶稣说他们的教会并不真正好，因为那些进入他们教会的人反而成为比他们更坏的人。换句话说，不是所有教会都是好的。虽然外表可能和别的教会无异，但他们教会的果效是坏的。

我们最近教会新人加入，关键是我们会花时间和他们谈话，确保他们真正相信圣经中的耶稣，这样他们才不会成为地狱的子民，而是成为神的儿女。

这点非常重要。你们要有智慧，因为不是所有教会、所有宗教都是好的。耶稣讲过邪灵，如果邪灵离开了一个人，但那人不信耶稣，

灵魂空虚，那邪灵会带着七个比它更恶的邪灵回来（马太福音 12 章 43~45 节），这很属灵的教导。

并不是所有灵都是好灵，也不是所有教会都是好教会，不是所有牧师都是好牧师，不是所有自称基督徒的都是好人。耶稣希望我们有智慧，不要做愚昧的人。

我祷告你们能分辨真假耶稣，知道真正的耶稣和那些假耶稣的区别。要做到这点，你们必须熟读圣经，认真学习。

圣经说，若信耶稣，那些邪灵就会远离你们，根本无可奈何，因为神的灵，耶稣的灵住在你们里面。圣经说：“你们是属神的，并且胜了他们。因为那在你们里面的，比那在世界上的更大”（约翰一书 4 章 4 节）。

接下来说几节，耶稣称这些人“瞎眼领路的”。盲人领盲人，大家都掉进坑里，这样的引导是谁也不要的。祂说，“你们说，凡指着圣殿起誓的，算不得什么；指着圣殿金子起誓的，就有约束力。”耶稣批评他们把注意力放在圣殿的装饰物而非圣殿本身。

他们瞎了眼，不明白圣殿比金子重要，祭坛比祭物更圣洁。却又做出相反的行为，信誓旦旦却可以随意不守诺言，甚至玩弄誓言。

有些人会向你们说：“我发誓。”你们会说“哦，我信你。”然后他们可能会打个响指，或者偷偷交叉手指，意思是“我没真的发誓。”但神不会买账。

耶稣说，许多人用誓言玩弄谎言，尤其是这些假牧师。他们说：

“你可以随便向圣殿发誓，但若是向祭物发誓，就必须遵守。”实际上他们想让人觉得有的誓言是无关紧要的，可以不守。

耶稣解释说，他们聚会的地方叫做圣殿，圣殿代表神自己。如果你向圣殿起誓，就等于向神发誓；如果向祭坛起誓，也等于是向神发誓。

其实所有的誓言，首先都是向神的承诺。我主持过很多婚礼，新人发誓时不是只对人说“我愿意”，更是对神说的。神是所有誓言的见证人。

耶稣说：“你们的话，是，就说是，不是，就说不是。若再多说，就是出于那恶者”（马太福音5章37节）。不要玩弄谎言和虚假。

很遗憾，这些假牧师竟然用谎言来谋取私利。我们时间有限不能详细查，但他们的所作所为都是为了钱财，假借神的名欺骗信徒。

接下来两节经文，耶稣继续说：“你你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！”他重复了这个称呼，怕他们忘了自己是什么身份。

耶稣说：“你们将薄荷，茴香，芹菜，献上十分之一。那律法上更重的事，就是公义，怜悯，信实，反倒不行了。这更重的是你们当行的；那也是不可不行的。”这里耶稣又称他们为“瞎眼的引导者”，并说：“你们过滤出蠓虫，却吞下骆驼。”

圣经教导我们，所有收入的十分之一其实是属于神的。虽然有些人不信，但这是圣经中明确的教导，从未改变。如果我们不给神这个

十分之一，神说我们是在偷窃，因为那是祂的财产。

我们都应该知道万物都属神，但十分之一是特别归给神的，属于祂的部分，不给神就等于偷窃，这不是选择，而是基督徒的责任。耶稣这里说，我们不应忽略这个责任，应该守住奉献的原则。

不过，耶稣指出，这些假牧师却忽视了更重要的事情。他们想让人觉得自己很义很好，因为他们细致地奉献这些香料，比如薄荷、茴香、芹菜，他们用小秤称出十分之一，炫耀自己如何尽责，把这些细节当作表演。

其实，这些做法是为了掩盖他们更严重的罪恶。就像那些坏人会做一些小好事，让大家看到，好掩盖他们背后的大恶行。他们想让大家看到自己在小事上多么公义，却忽略了律法中更重要的事：公义、怜悯和信实。

对神来说，公义意味着公平，不作弊，做正确的事。一个真正信耶稣的人必定是公平的。信耶稣的人也会有怜悯，愿意原谅别人，哪怕那人似乎不配得到宽恕。

基督徒不仅要公义，还要怜悯。信徒也必须信实，我认为这里的信实指的是对彼此的忠诚和守信。如果我答应你做某事，我就会做到。我不会说“我会做”，然后不做。我不会说要帮助寡妇孤儿，却假装帮助，却什么都不做。

很久以前，有人说过一句话：人很容易撒谎，假装爱神。你可以去教会，拿着圣经，戴着大十字架，让大家觉得“哇，这人真爱神”，但真正的弟兄之爱是显而易见的，是摆在人们面前的。

你可以对别人说你爱神，但如果你不爱你的弟兄，你其实也不爱神；如果你不祝福你的弟兄，也等于不祝福神。这就是假冒为善：嘴上说爱神，却不顾人。

耶稣或许在心里想起旧约弥迦书的话：“耶和华已指示你何为善，他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与神同行”（弥迦书6章8节）。

耶稣把他们在小事上做得很谨慎，却在大事上失察，比作“过滤蚊子，却吞下骆驼”。这就像有人努力避免吞下看不见的蚊子，但却吞下了庞大的骆驼一样荒谬。

接着，耶稣说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了。因为你们洗净杯盘的外面，里面却盛满了勒索和放荡。”耶稣用杯子做比喻，问大家：如果给你一杯牛奶，你愿意杯子的内壁脏，还是外壁脏？大多数人会选外面脏，因为不想牛奶被污染。

耶稣说，这些人就像洗净杯子的外面，但内里肮脏。外表看起来清洁，但内心充满罪恶。耶稣说，要先洗净杯子的里面，这样外面自然也会干净。这里杯子的里面就是人的心，是只有自己和神能看见的部分。

那怎么洗净内心呢？就是相信耶稣，因为耶稣能洁净我们的罪。耶稣的意思是：你们内心不洁，不信耶稣，外表再干净也没用。

我们无法完全看透别人内心是否洁净，你们看我，我看你们，外表都挺干净的，但内心如何，只有神知道。诗篇44篇21节说：“因为他晓得人心里的隐秘。”神知道我们内心的秘密。

对我来说，作为牧师和父亲，最重要的事情之一，就是盼望我的孩子们活出讨神喜悦的信实生命。我希望他们在乎的，是神怎么看他们，而不是我怎么看他们。因为我终有一天会离开这个世界，不会永远在他们身边，但神永远在。

耶稣教导我们说，如果杯子的里面是干净的，外面也会跟着干净。而这种内心的洁净，是通过悔改并信靠耶稣来实现的。

接着，耶稣说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了。因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头，和一切的污秽。你们也是如此，在人前，外面显出公义来，里面却装满了假善和不法的事。”

这里耶稣用的比喻和前面讲杯子有点类似，只是换成了坟墓。坟墓外面被涂抹得很漂亮，但里面却是死尸和污秽。耶稣的意思是，这些人外表光鲜，令人印象深刻，可内心却是死的，没有生命的灵。

那么，人如何从内心死变为内心活呢？答案是信靠耶稣。耶稣说：“信我的人就有永生。”信耶稣的人，内心是活的，不再像坟墓那样死气沉沉。

接着，耶稣严厉责备那些文士和法利赛人，说：“你们建造先知的坟，修饰义人的墓，说，若是我们在我们祖宗的时候，必不和他们同流先知的血。这就是你们自己证明，是杀害先知者的子孙了。”

耶稣称他们为“毒蛇的种类，毒蛇的窝”，质问他们如何能逃脱地狱的审判。

祂预言自己将差遣先知、智慧人和文士到他们中间，而他们将杀害、钉死、鞭打和逼迫这些人，从一个城到另一个城。所有从义人亚伯到撒迦利亚（撒迦利亚是圣经中被杀害的义人之一）所流的血，都将追讨到这代人头上。

这里讲的内容很重，但简而言之就是：直到主再来之前，总有恶人试图杀害义人。现今仍有许多地方，传扬耶稣的人遭受逼迫甚至被杀害，这并不新鲜。在旧约中，上帝的真先知和仆人常被邪恶的人攻击、杀害，而这些杀害他们的人竟是上帝的子民。

耶稣指出，这些假冒为善的宗教领袖，骄傲地说自己不会做那些杀害先知的恶事，甚至每天去装饰先知的坟墓，好让人们以为他们是正义的，而耶稣告诉他们：“不，是你们杀害了那些义人。”

祂警告说，神的审判即将临到，因为神的耐心有限。

就像父母对孩子的管教一样，父母会多次提醒、给予机会，但当耐心耗尽时，就必须严厉管教。同样，神给了教会、国家和个人许多悔改的机会，但总有一天，神的审判将不可避免地降临。

耶稣预告，当祂差遣使徒们去宣讲真理时，这些宗教领袖不会接受，反而会迫害他们。这一切都将为这代人带来严厉的审判。

耶稣用这些话提醒我们，虽然邪恶暂时存在，但最终义必胜，神必掌权。祂允许邪恶存在只是出于耐心和计划，但终将结束。

因此，我们当谨慎行事，不要试探神，不要抗拒祂的呼召，要悔改信靠耶稣，内心洁净，远离假冒为善和罪恶，活出真实的公义与信

心。

他们不肯听耶稣的话，审判也随之而来。说实话，这些人很多方面其实和我们很像。我看这段经文时就觉得，他们就是我们。他们懂得很多关于神的知识，有人教导他们神的话，他们每周都去教会。所以，耶稣所说的这些人，很多方面确实像我们。但愿我们不要效法他们那样的恶行和不信。

圣经上说，蒙恩越多，所承担的责任也越大。神赐福给这些人很多，但他们却不在意，反而悖逆、作恶、不信，神就咒诅了他们。我想到我们自己文化中的情况，想到你们这些孩子，你们长大后会不会轻看孩提时学到的信仰，会不会忽略父母和教会教导你们的神的真理？你们进入大学、步入职场后，会不会让那些看起来很厉害的人掌控你们的心思？

比如说，到了大学，你会遇见一个教授，他穿着光鲜，有许多学位证书挂在墙上，讲话自信，仿佛无所不知，全班同学都点头赞同他说：“你说得对，没有神，我们只是宇宙中的偶然产物。”大家都信以为真，因为他有学位、有头衔。但孩子们，千万别信，他说的既不真实，也不合理。

我们必须有智慧，明白这是神所造的世界，我们一生都要信靠圣经里的真神，信靠圣经里的真耶稣。所以，让我们坚定不移地信靠耶稣，而不是那些表面看起来多么令人印象深刻的人。

我们来祷告：

天父，我们祈求，愿我们只信靠耶稣，信靠那藏有智慧和知识宝

藏的耶稣，他自己就是通往天国的门。主啊，求你赐给我们真正的救恩信心，赐我们智慧。无论是孩子还是成年人，都能分辨真理与谎言，不被外表迷惑。正如我们所读，这些人外表看起来很了不起，但求你帮助我们认清真理，就是藏在圣经里的真理，愿我们一生行在其中。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。